

Posudek na bakalářskou práci

Petra Vrzalová, Život v obci Rabštejn nad Střelou od vzniku Československa do konce 2. světové války s jejími dozvuky a vlivem na místní obyvatelstvo, Plzeň 2022, 52 s. + XXIX s. příloh

(ved. práce: doc. PhDr. Jan Kilián, Ph.D., KHI FPE ZČU v Plzni)

Posuzovaná bakalářská práce se věnuje historickému vývoji městečka Rabštejn nad Střelou v letech 1918–1945 s logickými přesahy před toto období a po jeho skončení. Práce má, jak autorka ostatně sama uvádí, kompilační charakter, vznikla převážně na základě studia regionální odborné literatury a tiskem nevydaných archivních pomůcek, ve výrazně menší míře na podkladě studia primárních pramenů, které autorka charakterizuje jako „*bohaté a rozsáhlé, ale ne vždy potřebné a důležité pro zaměření mé práce*“ (s. 9). Je škoda, že toto tvrzení v úvodní kapitole podrobněji nevysvětluje a že se zevrubněji nevěnuje i využití odborné literatury a její kritice, bylo by např. docela přínosné, už s ohledem na potencionální plagiátorství, vypořádat se s existencí bakalářské práce Veroniky Benýškové z roku 2014 na prakticky totožné téma (Vývoj vesnice Rabštejn nad Střelou od 19. století do současnosti).

Práce má vcelku logickou strukturu, zabývá se historickou charakteristickou lokalitą a stručným nástinem jejího vývoje do roku 1918, zaměřuje se na její obyvatelstvo židovského původu i české a německé národnosti (trošku nelogicky se mi jeví vložení podkapitoly Mlýny a sídla do kap. 4), na vývoj obecní samosprávy před rokem 1918 i po vzniku Československa, významně se věnuje meziválečnému období obce (nejen jeho kulturním a spolkovým životem, ale také zajímavostem typu trestné činnosti či požárů) a popisuje i úřady, které v obci sídlily. V posledních třech kapitolách se autorka zaměřila na předválečné, válečné a poválečné období spojené s budováním opevnění, mobilizací, životem v éře druhé republiky a protektorátu (zde jsou zajímavé především osudy rodu Lažanských a reflexe paměti faráře Wonky) a poválečnými osudy místního obyvatelstva, kdy neopomíjí kupř. vysídlování obyvatelstva německé národnosti či aktivity retribučních soudů.

Práce je napsaná přehledně, čtenářsky komfortně, bez věcných i významnějších gramatických pochybení, citace literatury a pramenů jsou podle normy. Upozorňuji pouze na skutečnost, že i názvy institucí je třeba uvádět v jejich oficiálním úředním tvaru, tedy Státní okresní archiv Plzeň-sever se sídlem v Plasích (nikoliv Oblastní archiv v Plasích, s. 4 a 9) nebo Studijní a vědecká knihovna Plzeňského kraje (s. 9). I to je z pohledu hodnocení odborné práce důležité.

Práci doporučuji k obhajobě, k níž vznáším jediný dotaz, plynoucí z mé úvodní připomínky ohledně kritiky odborné literatury: zajímalo by mne, jak se autorka vypořádala s existencí kvalifikační práce Veroniky Benýškové, která zpracovávala podobné téma. V závislosti na zodpovězení této otázky a na obhajobě celkově navrhuji hodnocení práce stupněm **v ý b o r n ě až velmi dobře**.

V Plzni dne 19. srpna 2022

PhDr. Karel Řeháček, Ph.D.
Státní oblastní archiv v Plzni